

讲题：你心里的以撒是什么？

经文：创世记 22：1-14

潘志成牧师



引言

创世记 22 章讲述了上帝要求亚伯拉罕献上儿子以撒的故事，令人感到恐惧。这引发了两个不解之谜：为何要献上上帝所应许的儿子以撒？为何亚伯拉罕毫无抗议地顺从？

风烛残年的亚伯拉罕夫妇

风烛残年的亚伯拉罕夫妇，曾在年老之际奇迹般地得到上帝应许的后代——儿子以撒。这个孩子象征着上帝的应许和恩典，对他们来说意义非凡。

在此之前，亚伯拉罕曾经历一系列考验。首先是他的侄儿罗得选择与他们分离，然后是上帝拒绝了他的仆人以利以谢。虽然亚伯拉罕曾经有过一些抗议，但他还是顺从了上帝的旨意，让以实玛利离开家园。这些考验似乎都是为了磨炼亚伯拉罕的信心和顺从。

然而，亚伯拉罕这位被寄托是“多国的父”的，面临着上帝要求献上他唯一的儿子以撒的命令时，这真的是一个令人不解且令人恐惧的考验。以撒是上帝亲自应许给他们的后代，他们

如何能接受这样的命令？这引发了伦理和现实性的深刻问题。

为什么上帝会要求献上这个唯一的儿子呢？或许，这是一个对亚伯拉罕的信心的最终考验，要测试他是否真心相信上帝的旨意，不仅在受福的时候，也在经历巨大损失时持守信心。上帝可能想考验他是否愿意牺牲自己最挚爱的，为了遵循神的命令而将以撒献上。

在这个叙述中，我们可以看到亚伯拉罕的内心挣扎。他是否有疑问、是否害怕，我们无从得知，但他没有向上帝抗议。相反，他选择了顺从，表现出无条件的信任和奉献。

最终，当亚伯拉罕准备按照上帝的命令行事，献上他的儿子以撒时，上帝却在最后时刻阻止了这个令人痛苦的举动。这表明，上帝并不真正期望亚伯拉罕献上以撒的生命，而是要证明亚伯拉罕的信心和顺从是无条件的。

文学上的结构加强了整个故事的连贯性

在创世记中，从亚伯拉罕首次离开哈兰的经历到第 22 章的叙述之间发生了许多事情。这个叙述在故事中集中关注亚伯拉罕的生活，并起到一个收束的作用。从文本中的各种线索来看，叙述者似乎希望我们在阅读创世记第 22 章时能够将整个历史记忆在心。

首先，在第 22 章的第 1 节中，使用了“这些事之后”的词语，将故事的背景设定在之前几章所叙述的事情之后。这样的设定引导我们将注意力放在亚伯拉罕的前期经历上。我们可以回顾他与罗得的分离、以及上帝拒绝了她的仆人以利以谢的故事。这些经历可能在某种程度上为后来的考验铺垫了基础，培养了亚伯拉罕顺从的态度。

其次，在第 2 节中，上帝下令亚伯拉罕去“我所要指示你的（山上）地方”。这与创世记 12 章 1 节中的命令相呼应，那里亚伯拉罕也受到上帝的命令去“我所要指示你的地方”。这种文学上的呼应加强了整个故事的连贯性，让读者能够联想到亚伯拉罕早期的遵从和他现在面临的考验。

还有一个细节是在第 3 节中提到的，亚伯拉罕一早起来的行动。这个看似微不足道的细节将这个叙述与前一章联系起来，那里亚伯拉罕送走了夏甲和以实玛利（创世记 21:14）。这种联系进一步突显了整个故事的连贯性和发

展，同时也凸显出亚伯拉罕对上帝命令的敏锐回应和忠诚。

因此，创世记第 22 章的故事可以被视为之前发生的事件的高潮。它通过这些文学上的线索和情节的发展，将亚伯拉罕的历史经验和他在这个命令下的顺从性结合在一起，给读者留下深刻的印象。整个叙述向我们展示了亚伯拉罕在时间的考验下的信仰与坚持，以及上帝对他忠诚的赞赏。

应许儿子是故事的主题，信心动摇成为副主题

在亚伯拉罕的生活叙述中，后代问题是一个重要的主题。当撒拉无法生育时，亚伯拉罕如何能够拥有一个儿子呢？这一问题在整个叙述中始终贯穿着。

创世记中描述了亚伯拉罕的信心和顺从的时刻，例如他毫不犹豫地回应上帝的呼召，前往上帝所指示的地方。在创世记 15 章 6 节中，亚伯拉罕相信耶和华，这被视为他的义。然而，与此同时，亚伯拉罕的信心也时常动摇。

在其他时候，亚伯拉罕的行为暗示着怀疑的情绪。出于恐惧，他两次将自己的妻子冒充妹妹，导致撒拉被当地统治者带入卧室。他对于后代问题如此担忧，以至于与妻子以外的女人（夏甲）发生了关系。当上帝告诉他撒拉将生下一个孩子，并成为众多国的母亲时，他甚至笑了。这些行为表

明亚伯拉罕仍然没有完全相信上帝能够实现他的所应许的，或者相信上帝是一个信守承诺的神。

这些复杂的情节揭示了亚伯拉罕内心的动摇和对上帝信实性的挑战。他的信仰既有坚定的时刻，也有不确定和犹豫的时刻。然而，尽管亚伯拉罕的信仰有所动摇，上帝依然保持信实，并通过撒拉的生育来完成应许。这个故事提醒我们，即使在我们的信仰动摇时，上帝仍然忠实地履行他的承诺。

因此，上帝要求亚伯拉罕通过将自己的希望、自己的未来、就是他唯一所爱的儿子献上来证明他的信心。创世记 22:1 将此描述为一次考验，向读者表明上帝从未真正打算让亚伯拉罕付出儿童献祭。耶和华的使者阻止了亚伯拉罕的手，阻止他杀死自己的儿子。上帝从来没有要求儿童献祭。相反，他希望亚伯拉罕面对自己内心的冲突和分裂，以展现忠诚。这个故事教导我们，无论我们的信心经历何种考验，上帝都会忠实地履行他的应许，我们需要学会在信靠中坚定不移。

信心的考验达到其目的

在这个叙述中，亚伯拉罕的考验达到了其目的，为上帝和亚伯拉罕留下了深刻的印记。通过这次考验，亚伯拉罕深刻理解到与上帝同在的生活是一种恩赐，上帝的祝福是慷慨施予的，他不需要通过自己的努力来实现应许。他意识到他只需仰望上帝，看到上帝

一直在那里，引导他的脚步，指引他的道路，并为他创造未来。

同样，上帝也从亚伯拉罕那里得到了更多——尊重、敬畏以及适合神与人关系的敬畏。这是叙述者第一次以这种方式描述亚伯拉罕对上帝的态度，他不仅听从上帝并遵行他的话语，而是展现出真正的敬畏和尊重。

在此次考验后，亚伯拉罕的信仰得到了巩固，他学会了信靠并敬畏上帝。而上帝也通过完成应许证明了自己是值得信赖的。这次事件让亚伯拉罕和上帝之间的关系更加紧密，彼此更加了解对方。

同时，这个故事也引发了一个深刻的问题：在我们的生活中，我们是否愿意把最重要的东西献给上帝？是否愿意将上帝置于最高的位置，超过一切其他的爱？这是一个复杂而深刻的问题，每个人可能有不同的回答和经历。耶稣在他的教导中也强调了将对他的爱放在首位的重要性。

综上所述，亚伯拉罕的考验故事教导我们信仰与顺从的重要性，同时也让我们思考我们对上帝的信心和敬畏。这个叙述对于我们的信仰生活有着深刻的启示和挑战。

信心的考验令亚伯拉罕发生变化

亚伯拉罕献上以撒的故事确实表达了他坚定的信心和顺从。对亚伯拉罕来

说，献上以撒是一个极大的考验，他愿意为了顺从上帝的命令而放弃自己最珍贵的财富和希望。

有位神学家的描述非常有意义。他说道：在亚伯拉罕完成献祭后，他回到了耶和山的山下，但以撒却被象征性地留在祭坛上。这表明以撒在献上的那一刻已经不再属于亚伯拉罕，而是完全归属于上帝了。这个献祭意味着亚伯拉罕将自己最重要、最爱的东西交给上帝，并彻底将其献上为燔祭，表达了他对上帝的完全顺从和信赖。

这个故事引发了一个重要的问题，即我们自己心中的“以撒”是什么。“以撒”可以是我们的最珍贵的东西，例如我们的梦想、事业、家庭、财富、甚至我们的自我。我们是否愿意将这些最重要的东西献上为燔祭，彻底交托给上帝？是否愿意将自己的人生完全委身于上帝的旨意和计划中？

总结

每个人的“以撒”可能都不同，但对每个人来说，将自己的“以撒”献上意味着彻底的信任和顺从。这并不容易，当我们愿意将自己最重要的东西交给上帝，我们也会体验到他的信实和祝福。